

轉發郵件爆士兵疫境 被誣蔑洩密製恐慌

美軍炒人無理 艦長求救無罪

克羅澤的信件提到航海上愈來愈多水兵染病。



抗擊 新冠肺炎

美國海軍航空母艦「羅斯福」號上月底起爆發疫情，至今最少114名官兵證實感染新型冠狀病毒，艦長克羅澤早前去信多名軍方高層，要求讓全艦人員下船檢疫隔離，但信件內容流出後兩天，國防部前日竟以「判斷差劣」為由將克羅澤革職，並暗示他故意公開信件，造成不必要恐慌。

克羅澤的信件長4頁，內容提及「羅斯福」號愈來愈多水兵證實染病，要求軍方命令全艦下船和接受隔離兩周，警告如不馬上採取行動，將無法保障水兵安全，「我們並非在戰爭狀態，他們不需要死，而他們是我們最重要的資產。」信件內容周二最先由《三藩市紀事報》公開，隨即引起美國國內迴響，美軍更被指未有妥善回應疫情失控。

憂最少50死 高層竟稱不嚴重

美國署理海軍部長莫德利批評，克羅澤的信件內容不實，例如對方曾指出若不採取行動，「羅斯福」號最少50名水兵將死亡，形容克羅澤的判斷非常錯誤，又稱所有染病水兵情況均不嚴重。

莫德利稱克羅澤的確是為下屬福祉着想，但做法屬感情用事，更向多達30人轉發郵件，導致信件內容對外流出，不必要地引起恐慌，只會適得其反。他形容現時美軍雖然並非面臨傳統戰爭，但很多國家正試圖削弱美國達成戰略目標的能力，故指揮官必須具備成熟判斷力，軍方會調查整件事，以至檢討太平洋海軍的管理。

雖然莫德利沒有明確指控克羅澤洩密，但《華盛頓郵報》引述消息稱，軍方傾向相信克羅澤有份向傳媒洩漏信件內容，以迫使軍方採取行動。莫德利在記者會上亦提到《三藩市紀事報》是克羅澤家鄉的報紙，暗示兩者有關。克羅澤將保留上校軍銜並留在海軍，至於「羅斯福」號艦長一職，則暫由去年11月卸任的

前艦長薩爾迪耶洛出任。「羅斯福」號目前在關島停泊，船上約4,800名人員中，約180名水兵已知對新冠病毒呈陰性反應，他們會在酒店繼續接受隔離，另外約3,000人也會在本周內陸續接受病毒測試。此外，美軍另一航母「里根」號據報亦有水兵染病。

民主黨：愛國者反受罰

民主黨參議員沃納表示，克羅澤只是為艦上水兵着想，屬於愛國者，「我不明白為何你們要懲罰這些人」。前副總統拜登形容，新冠肺炎正以前所未見的速度在全球蔓延，批評特朗普政府才是判斷錯誤，稱克羅澤只想保持美軍戰鬥力。

曾任職國防部高層的美國進步中心國家安全及國際政策副主席馬格薩門批評，軍方將克羅澤解職的做法「離譜」，更認為他理應值得因功晉升，「這是針對循正規途徑提出問題的吹哨人的又一次不合理懲罰。」總統特朗普則表示，克羅澤並非因嘗試拯救水兵生命而被革職，但沒有進一步解釋。

軍方瞞疫 恐成寒蟬效應

路透社分析指出，美國海軍將克羅澤革職，恐對軍中其他有意通報問題的人產生寒蟬效應，而美國國防部近來不願透露一些有關疫情的細節，是擔心影響外界對美軍因應危機或衝突準備程度的觀感。

綜合報道

「羅斯福」號事件時序

- 3月5日：「羅斯福」號在越南峴港停泊，水兵再次上船後曾接受隔離檢疫，當時沒有人對新冠病毒呈陽性反應
- 3月24日：「羅斯福」號首次傳出病例，艦上3名水兵證實感染
- 3月25日：美軍用直升機把染病水兵運到關島接受治療
- 3月27日：最少23名「羅斯福」號水兵證實染病，該艦同日在關島泊岸
- 3月28日：再有36名「羅斯福」號水兵確診
- 3月29日：關島居民致函總督格雷羅，要求染病水兵留在海軍基地，以免傳染居民
- 3月31日：美媒獲悉艦長克羅澤致國防部的信件內容，提及軍方必須立刻採取行動，隔離全部水兵
- 4月1日：美軍安排「羅斯福」號所有水兵在關島入住酒店，接受隔離
- 4月2日：近1,000名水兵下船前往酒店
- 4月3日：署理海軍部長莫德利宣佈，解除克羅澤艦長職務

綜合報道



克羅澤的做法是為下屬福祉着想，但竟然被革職。 路透社

家屬轟五角大樓 撐英雄艦長為水兵發聲

美軍航母「羅斯福」號艦長克羅澤因揭發艦上疫情被革職，引起船上水兵和家屬不滿，指克羅澤只是為水兵健康着想，批評五角大樓做法不當。水兵家屬帕斯形容克羅澤是英雄，「解除他的職務是完全錯誤」。

250水兵同房 有人中招

另一名居於佛羅里達州的女子表示，其兒子是「羅斯福」號的二等兵，但為免遭美軍報復，故不願公開姓名。她表示近日曾與兒子通電話，兒子表示能在關島的酒店接受隔離是好事，「就在數天前，他才告訴我多達250名水兵要一起睡。」然而該名女子不久後，便發現早前曾與兒子同房而睡的水兵，已證實感染新冠肺炎。她對此大為震驚，形容「羅斯福」號早應全員隔離，「我們實施封鎖措施，卻竟然沒在最重要的軍隊做好隔離，真令人無言，我很不開心。」她對克羅澤被免職感到不快，形容對方是好人，感謝克羅澤冒險為船上水兵發聲，「這很不容易，他為別人而做了這事，這世上沒多少人做得到。」她透露會跟前夫到關島探望兒子，希望兒子早日康復，繼續為美軍服役。

《三藩市紀事報》報道，克羅澤曾去信「羅斯福」號水兵和家屬，強調自己所做的事，只是為水兵爭取合乎疾控中心指引的防疫條件，當「羅斯福」號抵達關島，所有水兵均可獲獨立隔離，「然後我們便能重新回到海上，回到健康和清潔的艦上」。

綜合報道

紐約醫療船勁嘍位 一千病床僅收20病患

美國海軍醫療船「舒適」號周一抵達紐約市後，由於船上可提供1,000張病床，預期可減輕當地醫院的壓力。不過有紐約衛生官員指出，該船截至前日仍只收容20名病人，原因是軍方制訂嚴格收容指引，而病人需接受長時間評估，確定患者沒有感染新冠病毒及出現另外49種醫療情況，才可上船，被批評根本幫不上忙。

「舒適」號上周在馬里蘭州舉行出航儀式時，美國總統特朗普亦有到場，他當時揚言該船會在應對紐約疫情上扮演「重要角色」。不過有官員指出，不單「舒適」號，連早前抵達洛杉磯的另一艘醫療船

「仁慈」號，目前亦僅收容15名病人。據悉救護車不能直接將病人運到「舒適」號，首先需將病人送到市內一間醫院，進行包括病毒檢測在內的連串評估後，合適的病人才可送上船。紐約最大醫療系統Northwell Health行政總裁道林批評情況是「開玩笑」，他強調紐約已變成戰場，全市已有超過5萬人感染，仍以是否感染新冠病毒區分病人已沒有意義，敦促軍方撤銷限制，容許新冠肺炎患者上船。

國防部回應時則引述特朗普早前的聲明，重申醫療船不會收容新冠肺炎患者。

綜合報道



病人需接受長時間評估才能登上「舒適」號。 法新社

運屍醫護涉違規 保護衣棄街邊垃圾桶



紐約醫護人員運屍後脫下保護衣物，並丟棄於街頭垃圾桶。 路透社

紐約市傳出醫護人員隨意棄置保護裝備事件。據路透社報道，位於布魯克林區的懷科夫高地醫療中心，有工作人員前日將屍體抬離醫院後，隨即將保護衣、保護帽等裝備丟進街頭的垃圾桶，未有放入專門廢物收集箱內，恐加劇病毒擴散。媒體的照片顯示，4名身穿保護衣、保護帽、口罩及護目鏡的工作人員，前日將用白布包裹的屍體連同病床推出醫院大樓，再將屍體放入冷凍貨櫃車。他們其後脫下保護衣物，放入附近露天地方的垃圾桶，再將病床推回院內。目前未知他們運送的屍體是否新冠肺炎

死者，院方亦未有回應。紐約大學全球公共衛生學院教授卡拉瓦諾斯表示，任何人處理新冠肺炎死者遺體後，應將保護裝備放入專門處理有毒廢物的垃圾收集箱，批評該4名工作人員嚴重違規。另有照片顯示，在工作人員運送屍體的1小時前，曾有一名露宿者走過該垃圾桶，未知當時裡面裝有什麼物品。紐約衛生部發言人未有正面回應報道，但指針對保護裝備的使用及棄置，每間醫院都有相應程序。

路透社

約翰遜仍發燒

英國首相約翰遜上周確診新冠肺炎後，原定7日後可解除隔離，不過他昨日在社交網站發佈片段，提及自己仍有發燒等病徵，需要繼續隔離。約翰遜在片段中提及自己身體狀況已有好轉，「雖然我感到好轉，並已完成7日隔離，不過我仍有其中一項病徵，我還有輕微發燒，所以根據政府建議，我必須繼續自我隔離，直至病徵消失。」約翰遜同時呼籲國民留家，有必要時才外出，「我呼籲你不要去(外出)，現在請你遵守指引。這個國家作出很大努力和犧牲，在延緩病毒擴散上做得非常好。」

一度現身首相府門口 為醫護打氣

約翰遜自居家隔離後，一直留在唐寧街首相府，透過視像會議指揮當局防疫。他前晚一度響應號召，再於社交網站上載為國家醫療服務(NHS)打氣的片段，片段可見他站在首相府門口鼓掌。

白金漢宮昨日表示，正身在溫莎堡的英女王伊利沙伯二世，已錄製一份有關新冠肺炎疫情的演講辭，將於當地時間晚8時作全國廣播。英女王過往只曾3次發表全國演說，包括1991年2月波斯灣戰爭期間、1997年戴安娜王妃逝世後，以及2002年悼念王太后離世。

綜合報道

英女王明全國演說



約翰遜站在首相府門口，為醫護鼓掌打氣。美聯社